

汕头：凝心聚力谱写“侨”字新篇章

从教育着手，提升危机应对能力

经济特区40年

未来发展建议

□汤小静 张新标

□郑浩生

凝聚教育应对危机的价值共识

“本土一个潮汕，海外一个潮汕，海内又一潮汕”，这是很多潮汕人对汕头作为“潮汕侨胞大本营”的一个形象说法。40多年来，汕头经济特区的每一个进步和发展都与潮籍华人华侨紧密相连，汕头也正日益发挥经济特区和粤东区域中心城市的示范带动作用。站在推进“一带一路”建设和粤港澳大湾区发展规划实施的背景下，汕头要继续打好手中的“侨”牌，充分发挥潮汕潮籍华人华侨资源，发挥经济特区的辐射带动作用，开创改革开放新格局。

40年实践经验

以侨为桥 凝聚侨心

潮汕文化是海内外潮汕人的根。汕头经济特区因侨而立，因侨而兴。40年来，汕头经济特区借助“文化侨乡”建设，增强海外潮汕人的凝聚力和向心力。首先，通过积极组织对潮汕华侨、潮汕近现代革命史、潮汕籍著名人物的研究和宣传工作，先后编辑出版了一系列相关书籍，极大地增强了海内外潮汕籍华侨、华人对潮汕籍身份的归属感和潮汕文化的荣誉感。

统计，截止到2018年，汕头市来自华侨华人投资项目5673个，实际吸收侨资金额78.95亿美元；截至2017年底，汕头市接受华侨华人侨、港澳同胞捐赠款物总值达1.98亿元，捐赠项目达6100项，这些都有力推动了汕头和整个潮汕地区的经济社会各项事业发展。其次，通过建设华侨经济文化合作试验区构建海内外潮汕潮籍华人华侨的交流合作平台。从2014年设立至今，华侨经济文化合作试验区发挥了经济和文化纽带作用，主打“侨”字招牌，不断进行政策和体制创新，在效力将其建设成为华侨华人文化深度融合的先行区、经济发展转型升级的引领区、发挥侨资产区域中心的过程中，挖掘潮汕地区在人文、地理、亲缘方面的优势和潜力，为广东海外侨胞、特别是潮汕籍海外侨胞回乡投资创业搭建发展平台，激发海内外潮汕潮籍乡亲爱国爱乡的热情，建立起凝聚全球潮人的精神家园。目前，汕头华侨经济文化合作试验区正在成为我国东南沿海凝聚侨心侨智、汇集侨资侨力的强力磁石和薪新平台。

涵养乡情 巧借“外脑”

近年来，随着老一辈潮汕潮籍华人华侨的年龄增大及潮汕籍企业的接班交替，潮汕潮籍侨新生代迅速崛起，他们将成为21世纪潮汕侨胞社会舞台的主角。针对潮汕潮籍新生代侨胞的特点，以潮汕文化交流为载体，弘扬潮汕民俗文化，涵养爱乡情怀，催发故土情谊，让潮汕潮籍侨新生代感受家乡文化的魅力，更多地了解和认知潮汕文化和华侨历史，培养他们对潮汕祖籍地的情感，不断增加他们对家乡的认同感，增强其对家乡“根”的观念。单纯讲感情并不牢固，还必须通过加强经济合作强化利益共同体。汕头要通过营造市场化、国际化、法治化的营商环境，制定出台针对潮汕潮籍侨新生活的优惠政策措施，吸引其来汕投资、创业、学习和居住。

凝聚教育应对危机的价值共识

从根本上说，教育的使命是面向美好生活的个性化实践。马克思指出，推动社会发展进程的是“现实的、活生生的人”，人的本质力量的对象化产生了物质财富和产品。教育是由人创造的，并创造了人。教育是推动人转变价值观、行为、态度和生活方式的关键工具。应当认识到，教育应对疫情危机的价值旨归是美好生活。一是明确教育的根本价值在于维护与增进人类的幸福。二是确立现代教育的人文价值坐标即人本主义。三是推动道德教育与生活实践。四是教育应对危机的根本价值在于维护与增进人类的幸福。五是教育应对危机的根本价值在于维护与增进人类的幸福。六是教育应对危机的根本价值在于维护与增进人类的幸福。

提升教育应对危机的治理能力

最大限度优化配置教育资源，实现产教融合、科教融合、人才培养与服务社会的共赢。要提升教育的危机应对及治理能力，要注意以下四点：一是调整学科和专业设置，面向疫情和各种灾难设置学科专业，增设科目课程，强化危机管理和科学应对教育，将危机管理素养列入教育教学计划。二是强化应急响应机制，特别是科学研究上发挥更大作用，为疫情防控和应急管理工作提供智力支持。三是加强人才培养，面向公共卫生防疫、应急管理事业和经济社会发展，加大人才基础教育培养，加速培养一批既懂懂公共卫生、又懂得系统防疫、应急响应的高层次战略型公共卫生人才，建立健全危机管理志愿者队伍，加强日常的演练及培训。四是重塑教学形态，研究制定突发状态下知识生产、融合现代信息和智能技术，重构教学过程，强化学生自主学习的意识和能力。

加速教育应对危机的知识生产

教育变革总是伴随新的知识的创生、积累。疫情是对人们既有观念与知识的考验，也是教育加速知识生产的契机。加速应对危机的知识生产已成当务之急：一是要多维度开掘教育知识资源，关心疫情和各种灾难研究的最新进展，开展跨学科、跨领域合作，普及生命与健康教育，生成危机危机知识资源库、疫情防控知识链。二是回归常识教育，培养科学精神，将生命教育、公共卫生、疾病预防等内容列入正式的学科课程与学校课程安排，使探索、怀疑、实证、理性成为武装人

建立教育应对危机的预警机制

疫情给全人类敲响警钟，正

发挥优势 汇资汇力

40多年改革开放，汕头将潮汕独具特色的“侨”字和经济特区独具优势的“特”字紧密地结合起来，把侨乡优势作为振兴汕头的重要举措来抓手。首先，利用侨胞的人脉商脉、国内外潮商的雄厚资本、发达的商业网络，把海内外潮汕人士至全世界华侨、华人庞大的资金，吸引到参与潮汕地区的社会经济建设中。据

汕头要通过营造市场化、国际化、法治化的营商环境，制定出台针对潮汕潮籍侨新生活的优惠政策措施，吸引其来汕投资、创业、学习和居住。汕头要建设成为名副其实的省域副中心城市，最高离不开的是人才和智力支撑。海外潮汕潮籍华人华侨界巨子辈出，社会精英云集，侨资优势丰富，造就了汕头与海外交往的独特地理、人缘、亲缘优势。汕头要巧借“外脑”，通过海外潮汕潮籍侨胞引进先进的科学技术、管理理念和国际视野，发挥“外溢效应”。吸引外国专家团队常驻汕头，以科研团队、管理团队、学徒制等方式，培育企业创新团队，引领带动本土创新人才培养、创新能力提升。汕头还要利用华侨经济文化合作试验区的“侨”字特色优势，充分借助海外潮汕潮籍侨胞这个桥梁纽带，推动本地企业、产业、资本、服务等在全球范围内进行资源配置、产业布局与参与竞争，不断提升汕头经济特区的国际综合竞争力，形成更高层次的改革开放新格局。

除出版行业加强自律、相关部门要加强监管外，给子女买书的家长更要当好儿童阅读“把关人”的角色。买书是儿童阅读的第一步，也是家庭教育的第一步，此时家长需要费时多眼明，多加鉴别，让粗制滥造的童书失去市场。更重要的是，家长要参与到儿童阅读的过程中去。事实上，即使是高质量的童书，也代替不了家长的陪伴和引导。在促进儿童健康成长方面，家庭教育比童书更重要。

E-mail:wbsp@ycwb.com

羊城晚报时评

2020年6月15日/星期一/评论深度部主编/责编 傅铭途/美编 关彩玉/校对 朱晓明

漫画 奇葩童书



书形势一片大好，每年出版四五万种童书，总量居世界第一。但快速增长的背后伴随着童书市场的鱼龙混杂，不少粗制滥造、内容失格的童书也流入市场分食“蛋糕”。在巨大利益诱惑下，出版社一味求新求快，责任意识不高，内容把关不严，是“奇葩童书”产生的直接原因。除出版行业加强自律、相关部门要加强监管外，给子女买书的家长更要当好儿童阅读“把关人”的角色。买书是儿童阅读的第一步，也是家庭教育的第一步，此时家长需要费时多眼明，多加鉴别，让粗制滥造的童书失去市场。更重要的是，家长要参与到儿童阅读的过程中去。事实上，即使是高质量的童书，也代替不了家长的陪伴和引导。在促进儿童健康成长方面，家庭教育比童书更重要。

疫情防疫，切记“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”

首席评论

□王石川

6月14日，北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作举行第116场新闻发布会，据通报，6月14日0时至7时，北京市新增新冠肺炎确诊病例8例，与新发地市场有联系，其中1例确诊病例信息正在流调中。回望这几天，仿佛一夜之间，“风云”突变。从6月11日到6月14日7点，北京新增新冠肺炎确诊病例共51人。而11日前，北京市将这两个月没有出现本土确诊病例，而最近几天一下子新增数十例，不仅打破了这个“纪录”，更打破了人们内心的平静。14日，国务院联防联控机制召开会议强调，要采取坚决果敢措施，遏制北京聚集性疫情扩散蔓延。从目前来看，北京的对应及是及时的。无论以新发地及周边地区为重点实施最严格的流调，开展深入全面的溯源工作，

今日论衡 民生探微

槽罐车爆炸事故中的墨菲定律

6月13日下午，G15沈海高速温岭大溪段发生槽罐车爆炸事故，导致重大人员伤亡和财产损失。此次槽罐车爆炸事故威力巨大，相关视频简直让人触目惊心，事故后果特别严重，惨痛伤亡让人分外悲痛。与一般车辆相比，槽罐车的事故概率，应该不算高，但是，因为装载货物的特殊性，槽罐车每有事故发生，就不只是一般的交通事故。槽罐车运输的易燃气体如果发生泄漏，并不一定会发生爆炸，但其危险性在于，与空气能形成爆炸性混合物。此次事故的泄漏过程、挥发过程和爆炸过程，有待更深入的调查，但根据视频可见，槽罐车是先起火，后爆炸的。专家因此推测，爆炸发生了碰

槽罐车爆炸事故中的墨菲定律。比如，工商登记信息显示，涉事车辆归属温州市瑞安奇瑞汽车危险品运输有限公司，因未按照规定的周期和频次进行车辆综合性能检测和技术等级评定等原因，受到过11次行政处罚。11次行政处罚与本次事故的发生，两者之间也许并不存在直接关系，但魔鬼很多时恰会隐藏在细节之中。事情如果有变坏的可能，不管这种可能性有多少，它总会发生——“墨菲定律”讲述了偶然中的必然，这在安全生产事故中屡见不鲜。安全隐患只要存在，视而不见，一旦发生，它就会造成严重后果。槽罐车爆炸事故的发生，必然存在很多意外因素与偶然性，但我们该做的，不是去从这些偶然性中求得自我安慰，而是去发现那些哪怕细小却属必然的事故因素，尽最大努力坚决杜绝之。运输危险化学品的槽罐车，倘若管理不到位，行驶到任何地方，都相当于一个移动的危险化学品库。必须压实企业主体责任，从资格审核、车辆检测、驾驶员管理、驾驶行为监控等方面，完善危险化学品的全流程监管。车况检测要有详细数据，驾驶员培训要有清晰记录，驾驶员要有严格的培训，驾驶员内要有实时监控，一旦超速行驶或驾驶员疲劳，要能及时发现并提醒。生命安全重于泰山，安全作业不可松懈。愿逝者安息，愿伤者坚强，愿我们能从可怕的槽罐车爆炸事故再次发生。

羊城晚报分类广告

分类广告列表，包括白云云场地招租、广州市陈加冯马电子科技有限公司、吉星翰德文化产业园、中宏保险广东分公司、中宏保险广东分公司、中宏保险广东分公司、中宏保险广东分公司。

遗失声明、声明作废、声明作废。中宏保险广东分公司、中宏保险广东分公司、中宏保险广东分公司、中宏保险广东分公司。

今日论衡 民生探微。槽罐车爆炸事故中的墨菲定律。而是一去不复返的努力，是巨大的代价和牺牲。如果稍有麻痹或麻木，疫情防疫就真有可能前功尽弃。一旦出现第二轮大范围的疫情，后果不堪设想。故此，这次疫情虽然出现在北京，但关注度早就溢出了北京地区，举国上下都在关注，都在盼望尽快控制住，尽快找到最有效的破题之道。如果说疫情对中国是一次危机，也是一次大考，那么面对不时出现的反复现象（比如黑龙江、吉林等地的疫情危机），都在提醒我们，这次大考是由若干次考验组成，由于人类对新冠病毒的认知存在较多盲区，何时真正赢得这次大考还是未知数。不获全胜决不轻言成功，目前也许是北京有关部门最吃劲的时候，坚定信心、凝聚力量，在全国人民支援下，相信一定能够渡过难关。（作者为北京著名时事评论员）